

### 宁波天使基金三周年特别报道

# 撬动10倍资金助力科技初创企业 宁波天使基金为双创“加油”

本报记者 易鹤  
通讯员 刘汀

成立三年来，投入 1.1 亿元，支持 127 家本土初创企业快速成长，直接撬动社会资本 4.7 亿元，间接带动社会资本投资 12.3 亿元……这一串靓丽的数字，就是宁波市天使投资引导基金（下称宁波天使基金）三年的“成绩单”。

宁波天使基金于 2013 年由市政府设立，是国内首支公司化运作的政府天使引导基金，基金总规模为 5 年内投资 5 亿元，其中市本级规模为 2 亿元，目前已到位资金 1.2 亿元。

由于初创企业投资风险大，为了发挥财政资金效应支持初创企业，宁波天使基金确定以三年内初创企业为主要目标，专注于本地早期科技类项目的投资。

据悉，宁波天使基金有两大创新令人瞩目：一是开创性地明确了天使投资的界定；二是只做跟投股权投资，完全采用财政资金市场化运作方式。

据了解，宁波天使基金对企业的持股比例不超过 20%；单个企业单次投资额不超 200 万元，累计不超过 500 万元；而且对单个企业的累计投资额不超过所跟投资额的 50%。另外，天使投资机构（人）所占企业股权不超过 49%，不控股，不参与企业日常经营管理。



天使投资项目融资路演现场。（易鹤 摄）

在跟投方式上，宁波天使基金不仅与其他天使投资机构合作，也与个人投资者合伙，在撬动民间投资上发挥了积极作用。

据宁波天使基金负责人介绍，考虑到风险因素，其他政府天使投资基金很少与个人投资者合作。宁波民间资本雄厚，不少民企老板手里有大量资金，也有投资初创企业的意愿。宁波天使基金就

作为一个桥梁，为初创企业和民企老板牵线搭桥。目前宁波天使基金三分之二的投资项目与天使投资个人合作。

不仅仅只是天使投资，宁波天使基金还加大与银行合作力度，深入开展投贷贷、投贷互动，帮助初创企业融资。

“这也是我们创新的一个方面，把天使投资和融资结合起来支持初

创企业发展。宁波天使基金间接撬动的社会资本投资，大部分资金来自银行贷款。”宁波天使基金负责人表示。

据介绍，宁波天使基金投资的企业遍布全市，投资项目主要集中在新一代信息技术、新能源、新装备、新材料、创意设计、节能环保、生命健康等领域。

据介绍，宁波天使基金目前支持在宁波落地的创业项目，项目库里约 1 万家企业。宁波天使基金定期跟踪这些企业的融资需求，今年上半年 1600 家企业的融资需求约为 547 亿元。另外还建立了合作投资机构、个人备案制度，目前有个人投资者 300 人、投资机构 50 多家，投资规模约 60 多亿元。平时，宁波天使基金通过投资人微信群、路演、俱乐部、使乐汇线上平台、创新创业大赛等途径，做好项目与投资者的对接。

笔者获悉，按照投资三年内初创企业目标，今年宁波天使基金将从大量投资项目中退出，目前已经顺利退出 14 个项目，平均收益率达到 18%。

据了解，在刚刚开业的宁波股交中心，宁波天使基金投资的企业有 10 家。另外，宁波天使基金投资的 9 家企业已在新三板或前海股权交易中心挂牌，10 余家企业正在准备新三板挂牌工作，今年预计还有 8 家企业挂牌。

## 《全市“走出去”境外企业清册》出炉

本报讯（记者董娜 通讯员王钦 施斌）随着“一带一路”建设的深入推进，越来越多的甬企正尝试“扬帆海外”。近日，市国税局发布《全市“走出去”境外企业清册》，以更好地扶持“走出去”企业发展，精准管控税收风险，同时方便企业看准市场、精准投资。

最新统计数据显示，截至今年 7 月底，宁波国税辖区内有“走出去”居民企业 230 家（境外直接股权投资企业 216 家，对外承包工程企业 7 家，分公司 10 家），境外企业 293 家（对外直接股权投资 275 家，分公司或办事处 18 家）。投资区域涵盖 49 个国家和地区，香港、美国和德国成为“最热”投资目的地。境外投资涉及 15 个行业，总投资额达 102 亿元。其中，批发和零售业、制造业、租赁和商务服务业等领域最受宁波企业青睐。

这份企业清册还进一步细化了针对具体行业的涉税基础数据。例如，针对对外承包工程的 7 家企业编制了《对外承包工程企业分户台账》，在工程项目明细表中列出项

目名称、国家（地区）、项目内容、建设期限、项目合同金额等内容，全面直观地反映企业境外承包工程项目情况，有利于税务部门进行境外税收监管。

记者了解到，在此之前，税务部门缺乏获取“走出去”企业基础信息的渠道，导致纳税人遵从度不高、申报率低、政策理解执行不到位、申报填写不规范、部分数据项目缺失等问题，一定程度上阻碍了税务部门更全面开展境外税收服务与管理工作。此次《企业清册》的出台，一举解决了这一“痛点”。

“完整、准确的基础信息是做好境外税收工作的根本前提和必然要求。”市国税局国际税务管理处处长郑燕表示，《“清册”》的发布，为税务部门明确境外税收管理对象、提升税收分析准确性、开展分级分类的风险管理以及提供有针对性的税收服务打下了坚实的基础。

通过建立“走出去”企业清册，税务部门可以对企业实施动态监控，针对不同企业开展分级分类

的风险管理，帮助纳税人防范税收风险。同时，可以督促纳税人依法履行境外投资和所得等信息申报义务，提高纳税申报遵从度，提升申报信息质量。此外，根据对企业清

册数据的动态分析，税务部门可深入了解跨境资源流动的规律以及其与国际税收之间的内在联系，有效地提高跨境税源管理水平，更好地服务宏观决策和国家战略的实施。

### 新闻链接

#### 什么是居民企业？

居民企业是指依照一国法律、法规在该国境内成立，或者实际管理机构、总机构在该国境内的企业。税法草案所称

#### 什么是境外企业？

境外投资企业是指我国境内企业在境外注册的全资附属企业和参股企业，主要形式有境外合资经营、合作经营、独资经营企业等。资本形态表现为一定数量

的货币资本（即现金）和一定数量的实物或无形资产（即机器、设备、技术、专利和管理知识等）。

（董娜）

## 左右“钱袋”要分清



### 【案例】

在完成初期积累后，一些企业会多元化发展，企业的对外投资、吸收投资等业务日趋增多。这种企业间的投资与被投资关系，一般就被认定为关联关系。需要注意的是，即使两家公司为同一个老板所有，两家公司的“钱袋”也必须区分得清清楚楚，否则就会引发涉税风险。日前，市国税局第三稽查局查处了这样一起偷税案，老板为自己没有分清的“钱袋”付出了代价。

宁波北仑某服饰公司主营服装的生产与销售。为了扩大规模，公司老板在另一地区成立了一家儿童用品公司，专门从事原公司的童装业务。但是，公司会计以为，既然两家公司的老板是同一个人，那么资金、材料、货物在两家公司之间的流转，就好比一件东西从左边口袋转到右边口袋。于是，在原公司向新公



司提供辅料时，既未取得销售款，也未开具发票，甚至新公司员工的工资也在原公司列支。事实上，两家公司之间的这种任性“周转”已形成偷税事实。向新公司提供辅料时，原公司应核算销售额并开具发票，否则就属于“隐匿销售收入”。所有新公司的费用也不应该在原公司列支，

而应单独核算列支。最终，宁波市国税局第三稽查局对该服饰公司依法追缴税款及罚款合计 94 余万元，并加收相应滞纳金。

【解读】  
一、《税收征管法》第三十六条规定：企业或者外国企业在中国境内设立的从事生产、经营的机

构、场所与其关联企业之间的业务往来，应当按照独立企业之间的业务往来收取或者支付价款、费用；不按照独立企业之间的业务往来收取或者支付价款、费用，而减少其应纳税的收入或者所得额的，税务机关有权进行合理调整。

二、《税收征管法实施细则》第五十四条规定：纳税人与其关联企业之间的业务往来未按照独立企业之间业务往来作价的，税务机关可以按照合理的方法调整计税收入额或者所得额。

三、《企业所得税法》第四十一条规定：企业与其关联方之间的业务往来，不符合独立交易原则而减少企业或者其关联方应纳税收入或者所得额的，税务机关有权按照合理方法调整。

在该案件处理过程中，服装公司老板认为，两家公司都由他自己全额出资，所有货物均为平价转让，员工也均由他自己出钱聘请，未给国家税款造成流失。税务部门提醒，关联企业应当遵循财务独立原则，按独立企业之间的业务往来进行收支。

（董娜 鄂龙吉/文 丁安/漫画）

## 工商银行取消 余额变动免费提醒短信

### 下载工商银行工银融 e 联手机客户端可免费定制余额变动提醒服务

本报讯（见习记者 翻丹滢）市民张先生在超市刷工商银行借记卡付完钱，余额变动的免费提醒短信就到了。今后要想免费获取自己工商银行卡内的余额，这个渠道可就不通啦。根据工商银行新近发布的通告，8 月 1 日起，工银信使零收费的借记卡和存折账户的免费余额变动提醒将不再通过短信发送，需要通过工银融 e 联 APP 渠道查询。

与此同时，工商银行也将停止发送信用卡人民币交易额 300 元（含）以下的余额变动提醒短信，改为通过工银融 e 联发送提醒信息。

近年来，电信诈骗猖獗，不法分子的犯罪手段也愈加“高明”。通过伪基站技术，他们可以使用尾数为 10086 或 95588 等

号码向公众发送各类诈骗信息。手机用户尤其是一些老年人，很容易误以为真的是移动公司或工商银行发送的短信，从而上当受骗。工商银行宁波市分行相关负责人表示，此次调整正是为了进一步防范伪基站及诈骗短信等带来的风险，保障客户的资金安全。

记者还了解到，过去仅有部分客户可以获得余额变动免费短信提醒服务，其余仍需支付每卡（账户）每月 2 元的工银信使费用。而现在只要是使用工商银行借记卡和存折账户的市民，都可以通过下载注册工商银行工银融 e 联手机客户端免费定制余额变动提醒服务。

此外，市民如果习惯于通过短信方式接收余额提醒服务，也可以定制工银信使余额变动提醒短信服务，并按期缴纳短信信使服务费。

## 出口商品遭境外退运 864 批次 质量问题仍是主因，产品升级迫在眉睫

本报讯（俞永均 王伟 周斌）宁波检验检疫局日前发布消息，今年上半年，我市出口商品遭境外退运 864 批次，同比增长 6.9%，货值 3476.0 万美元。其中，因产品质量问题遭退运占了 78.5%，仍是出口商品被退运的主因。

从产品类别看，植物产品遭退运 79.9 万美元，同比增长 127.0%，主要有植物提取物、木制品等。如镇海某企业被法国退运的一批人参茎叶提取物粉末，货值 41.6 万美元。机电产品的退运货值最高，占所有商品的 77.5%，同比上升 7.6 个百分点。其中，手提式工具遭退运 217.7 万美元，汽车零部件遭退运 108.2 万美元。轻工纺织品遭退运 123 批次 406.9 万美元，同比分别上升 32.3% 和 7.1%。

从退运国家看，美、英两国退运量大幅攀升。上半年，出口商品退运涉及全球 58 个国家和地区。其中，美、英两国分别退运 1298.9 万美元和 223.2 万美元，同比增长 76.8% 和 93.8%。

如鄞州某企业的充电钻，被美国接连退运 4 批次 179.8 万美元；慈溪出口美国的取暖器，被退运 158.0 万美元。欧盟成员国中，退运金额在 100 万美元以上的还有德国、法国和荷兰。

从退运原因看，产品质量问题仍是退运主因，包括产品存在安全、卫生、环保问题。如某电器企业出口荷兰的食品搅拌机被检出铅含量超标，某玩具企业出口土耳其的油画棒被检出邻苯二甲酸盐超标；产品不符合标准要求，如镇海某企业出口西班牙的钓鱼游戏玩具未通过欧盟 EN71-1 标准测试；产品规格或尺寸不符合要求，如江西北某汽车配件企业出口美国的 ABS 制动气缸壳体因尺寸不符合图纸要求被退运。

针对出口商品退运的共性问题，检验检疫部门建议相关企业：退运货物到达企业后，应及时对货物进行核查验收，辨明货物真实的退运原因，做到知己知彼。同时，加快推动产品和管理升级，确保按照客户标准生产合格商品，进一步提升出口产品质量。

## 小磁铁成玩具安全大隐患

本报讯（俞永均 张海潮 程德义）近日，经宁波检验检疫局轻工产品检测中心检测，三岁以上儿童使用的一批抵制玩具，因含有危险磁铁被判定不合格。据该中心工作人员介绍，这批玩具中磁铁的含量为限值的两倍，存在安全隐患。

无独有偶，6 月 24 日，通过欧盟消费品快速预警系统，西班牙对一批来自中国的益智拼图玩具发布不合格通报，并责令企业全部召回。

与传统玩具相比，磁性玩具因为造型多变、功能新奇成为市场新宠。但玩具尺寸越做越小，磁体小型化意味着玩具被儿童意外吞食的风险剧增。强磁性的小玩具被吞，除了窒息外，它们还会在消化道内相互吸引，导致胃肠穿孔、梗阻

等严重后果。去年，国家质检总局缺陷产品管理中心专门就磁性玩具发布风险警示。

近年来，越来越多的国家开始对磁性玩具采取严格的市场监管。2015 年以来，欧美累计发布 30 余起针对磁性玩具的不合格通报，涉及磁珠积木、磁性拼图、磁性钓鱼玩具等商品。今年 1 月起，我国实施了新标准，新增了对磁体和磁性部件的要求，以防止其被儿童吞入而造成伤害。

检验检疫部门提醒，我市玩具制造企业要加强设计和制造过程把关，对使用小磁体的玩具，必须保证磁体的尺寸足够大，从源头杜绝风险，同时还要在包装上加贴适用年龄段等警示标语。另外，在开发新产品时，企业最好送到有资质的专业实验室进行全面检测，确保样品合格再批量生产。

## 宁海上半年 110 余万元补贴校车

本报讯（记者张燕 通讯员谢久安 王珂华）笔者昨日获悉，宁海县 8 家客运企业领到了政府补贴的 112.9 万元财政专项资金，用于补贴上半年百余辆校车。

为解决学生接送车辆亏损、缓解学生接送难问题，宁海县公路运输管理所组织 8 家企业开展

学生接送服务，为全县 17 个乡镇 30 所学校的 3200 余名小学生提供上下学安全接送服务，由县财政实行专项补贴。此次补贴的标准为每接送一位学生补贴 200 元。对学生接送路程超过 5 公里的车辆，每辆补贴 1000 元；超过 7 公里的车辆，每辆补贴 1500 元；超过 11 公里的车辆，每辆补贴 2000 元。

## 线下购物节变身“购物趴”



今年，宁波购物节变身“购物趴（Party）”，不仅规模由原

来的六区扩大到全市范围，还推出了各种促销板块和 360 多项特色活动。

这是线下实体商业回归的征兆吗？且听本期《三哥演义》细说今年宁波购物节的百变花样。今日上午 10 时，登录中国宁波网宁波微视栏目，敬请期待。（董娜）